

专题

义乌市江东街道

专业赋能 科技治烟

李爽爽 何贤君

夕阳余晖中,金华义乌市江东街道五爱路的餐饮店招牌次第亮起。居民方云山在楼下与邻居聊天:以前每到饭点,家里的窗户根本不敢开,一打开全是楼下餐饮店的呛人油烟味。现在好了,窗户想开就开,阳台上再没有黏糊糊的油渍。

这份美好转变的背后,是江东街道对餐饮业油烟污染老大难问题的智慧破局。

今年5月以来,居民投诉五爱社区的油烟污染问题不断增多。为有效破解餐饮油烟扰民问题,在金华市生态环境局义乌分局的指导下,江东街道紧盯餐饮油烟治理痛点堵点,以五爱社区和鸡鸣山社区为试点,打出设备规范+智能监管+长效治理组合拳,推动辖区大气环境质量持续改善,为油烟净化这道城市必答题提供了新解法。

日前,在江东街道辖区桥东街一家饭店内,顾客正在享受美食,丝毫没有受到油烟的困扰。以前饭点时候来检查,这里的PM2.5每次都爆表。执法人员说。

这是饭店刚安装不久的油烟净化设备发挥的作用。从源头把控、安装油烟净化设备很关键,这能确保餐饮单位从一开始就符合环保要求,减少后续油

烟污染问题的出现。江东街道综合行政执法队队长经国洪说,我们在排查中发现,两个社区仅有20家餐饮店安装了油烟净化设备,且已安装的餐饮店中存在不少装而不用、用而不洗等问题。

江东街道引入第三方治理机构,聚焦安装、使用、运维三大核心环节,用时3个月完成了试点区域内餐饮店的设备规范、统一运维两个100%。

为破解商户抵触心理,江东街道成立了由社区网格、执法队员、环保志愿者组成的油烟治理服务队,深入社区倾听商户心声,广泛征求意见建议,并提供预约式上门服务,精准把脉问诊,根据油烟轻重、经营时间、经营类别,逐家定制个性化整改方案,确保治理措施精准匹配商户实际需求与场地条件,杜绝一刀切。

在饭店营业执照边,一个二维码十分显目。通过微信扫一扫,商户信息、净化设备型号、整改前后对比图、商户有无开启油烟净化器、油烟实时监测数据、油烟净化器清洗记录等信息,一目了然。

我们还在饭店安装了油烟在线监测设备,实时采集各项工作参数。经国洪说,一旦发现异常,如经营期间未开启净化器、油烟检测数据超标、未及时清洗设备,系统就会自动向商户手机

和执法队终端推送预警。每次使用的数据还会形成历史汇总表,直观地显示设备运行状况,搭配油烟净化器清洗记录智能模块,执法队员可进行非现场监管。

相对应的,街道建立应急响应机制,对连续三日高频超标餐饮店,由专班督促业主自查自纠;对连续五日高频或严重超标餐饮店,给予关停处理,并联合第三方治理机构实施一对一深度帮扶,确保问题限期整改到位。

以前总有人觉得装了设备就万事大吉,设备如果长期不清洗,不仅会影响净化效果,导致油烟排放超标,还可能引发火灾隐患。经国洪说。

为杜绝油烟治理陷入一装了之的弊端,街道建立由社区主导的集中统一清洗运维机制,通过由社区负责统一拆卸净化设备滤芯、商家出设备清洗费、第三方规模化作业,降低餐饮单位清洗成本。同时,依据重、中、轻度油烟,明确每户清洗频次、拆卸计划和业主所需相关费用,确保运维过程专业、透明、可追溯。

如今,两个社区餐饮店油烟净化配备安装率已达到100%。我们要的不仅仅是达标排放的数字,更是市民推开窗时的那份惬意,不是消灭油烟,而是让烟火气与清新空气和谐共存。江东街道相关负责人说。

义乌市福田街道

一池荷花探寻“两山”转化新路径

陈健贤 何贤君

傍晚,金华义乌市福田街道官端前村文化礼堂旁的荷塘边,市民早早聚集,荷香与笑语交织,一场以荷为媒的盛会,悄然唤醒了这片土地的蓬勃生机。曾几何时,捧着省级经济薄弱村帽子的官端前村,村集体年收入不足5万元,村头尾荒田连片、杂物乱堆。

改变的密码,深藏于绿水青山间的抉择。村两委在街道支持下大胆破题,流转整合30余户零散土地,引进优质品种莲蓬,将阳光大道旁40亩撂荒地彻底唤醒。该村党支部书记楼显礼指着碧叶连天的荷塘感慨:荒地变荷塘不容易啊!如今一亩荷塘能产近5000个莲蓬,40亩荷塘光莲蓬就能有10多万元销售额。

昔日的荒地蝶变为丰收的荷塘,正是绿水青山就是金山银山理念的生动实践。这片蓬勃生长的绿意,不仅吸引了众多游客驻足采莲,更点燃了村民创业热情。莲蓬根本不够卖!楼显礼笑着说,村里顺势推广优质品种,10余户村民已自发加入种荷行列。

以荷为媒,官端前村撬动的是整条农旅产业链。产业兴则民富。楼显礼细数村庄振兴足迹:依托农田与荷塘基底,春耕节、荷花节、丰收节贯穿四季;农耕体验、农家乐、垂钓采摘等多种

业态应运而生,标准化农田建设与农企运营稳步推进。如今,村集体经营性收入已跃升至135万元左右。

生态红利最终浸润在村民日常点滴中。上午10点半,居家养老服务点中心门口,80多岁的楼樟潮老人接过热腾腾的饭菜满脸笑意。年纪大了做饭费劲,这里一辈一辈吃着暖心舒胃!村里更将党群服务中心前移至村口,内置妇女儿童驿站、乡村阅读吧等空间,让文明实践融入荷香袅袅的闲暇时光。

数字化治理也为这幅田园画卷添上智慧亮色。村里引入智慧服务平台,开通便民服务掌上通道,出租房管理、停车引导、村民议事等事务一图尽览,村民共治共享的舞台从未如此开阔。

义乌市福田街道相关负责人介绍,官端前村的蜕变,是街道探索“两山”转化路径的一个生动缩影。目前,该街道正在整合阳光大道沿线六村资源,构建“市场服务+电商集群+农旅体验”协同发展模式。未来,我们要打造更多官端前村,让电商经济与休闲农业双轮驱动村民共富。

夕阳沉入荷塘,游人仍流连于莲叶深处。这片承载着希望与乡情的碧波,正荡漾出义乌有情有义的时代新韵,正无声印证着绿水青山捧出的,何止是亭亭风荷,更是乡村振兴路上沉甸甸的金色果实。



图片由义乌市福田街道提供

义乌市稠城街道

绿水青山描绘城乡共富新图景

龚盈盈 何贤君

清晨的金华义乌市稠城街道,阳光洒在整洁的街巷间。绣湖社区居民龚江萍像往常一样,将家中的垃圾细致分类后,带到小区的垃圾分类站投放。从过去的随手扔到如今的随手分,这一转变,既是居民环保意识提升的缩影,更是稠城街道生态文明建设成果的真实写照。

走进稠城街道,垃圾分类的普及、河道治理的推进、街头景观的提升,无不体现生态治理的系统化与精细化。街道环境的蝶变,不仅提升了居民的生活品质,也夯实了生态文明建设的基础。

今年是绿水青山就是金山银山理念提出20年。作为义乌主城区所在地,稠城街道始终以实际行动探索生态优先、绿色发展之路。

在无废城市方面,稠城街道建立了垃圾分类集中收集点162个、街道管理点位117个、物业小区点位45个全覆盖,通过源头精准管理、分类投放引导、电子联单监管等举措,推动生态环境治理从粗放式向精细化迈进。今年以来,稠城街道共产生其他垃圾29538.38吨,易腐垃圾13653.37吨,易腐垃圾分出率达31.6%,居义乌全市首位。另外,在园林垃圾、低价值可回收物、工业垃圾、大件垃圾等领域,资源利用率显著提升。

值得一提的是,义乌市在浙江省率先试行装修垃圾全市场化数字闭环清运模式。该模式由义乌市综合行政执法局牵头实施,以稠城街道为试点,创新打造预约投放、智慧收运、闭环处置的全

链条治理路径。自今年5月试点启动以来,短短3个月内,该街道已完成电子联单1280车,为无废城市建设提供了可复制、可推广的稠城经验。

在绿水青山就是金山银山理念的指引下,稠城街道并未止步于城市内部的生态优化,而是将目光延伸至共富结对乡村,积极探索城乡共富的有效路径。近年来,街道借助党建共建,与浦江县花桥乡、义乌上溪镇等地开展深度联动,构建起党建引领、产业协同、资源共享的城乡共富共同体。

以花桥乡的传统手工艺品金丝扫帚为例,因其环保耐用、品质优良而广受市场欢迎。为帮助花桥乡打开销路,稠城街道专门设立稠城花桥共富工坊,集中展销包括扫帚在内的10余种特色农产品。自双方结对以来,还陆续推进了来料加工、小香薯供



图片由义乌市稠城街道提供

义乌市大陈镇

一泓溪流淌出共富产业

魏佳佳 钱关键

晨雾氤氲,金华义乌大陈镇溪后村的龙虾基地传来孩童的欢笑声,暮色四合,上坑仁村的水上星光夜肆点亮群山,流淌着笑语与食香。蜿蜒流淌约10公里的八都溪,如同一条灵动的纽带,串起了上坑仁、溪后、马畈、团结等村落,更将亲水乐园、水上集市、龙虾基地等优质水上项目紧紧串联,在绿水青山间淌出了一条生机勃勃的水上共富带。

位于八都溪上游、群山环抱的上坑仁村,肩负着守护生命之源的重任,却曾深陷守着好山水过着紧日子的困境。为严守生态红线,大陈镇先后投资1000余万元,实施了河道生态治理和堰坝改造工程,深化落实河长制及三级联动巡查机制,将水质稳定在类以上。正是这份对清澈的坚守,让省级美丽河湖八都溪的资源禀赋得以释放。当地巧妙利用水库、自然溪流与闲置空地,打造起水上娱乐综合体,不断

提升游客的游玩体验,一同巧设的水上星光夜肆,更是点亮了山村的夜间经济。据了解,去年夏天,上坑仁村日均接待游客约1万人次,水上星光夜肆项目为村集体创收超200万元。守护好源头活水,八都溪回馈给上坑仁村的,便是一条家门口的致富路。

而依傍着八都溪的溪后村,也将昔日的闲置河滩地蝶变成热门打卡地。秘诀便在于稻虾轮作的绿色循环智慧。每年4-8月精养清水龙虾,8月后轮作生态水稻,使亩均产值跃升40%。今年五一,龙虾节单日游客超1.5万人次,综合收入突破15万元。产业链也如溪流般自然延伸,垂钓区的35元保底套餐、桥下营地的炊烟、网红咖啡馆的龙虾拉花拿铁,吸引着八方来客。

当地通过党建联建不断整合河滩资源,同时引入镇强村公司统一运营,成功将农耕文化、红色记忆与休闲娱乐串联在八都溪畔。五一以来,接待研学团队近百场,游客超8万人次,村集

体经济增收超60万元。

从上游上坑仁村的生态亲水体验,到溪后村的稻虾欢歌,八都溪这条生态廊道,清晰地勾勒出大陈镇践行绿水青山就是金山银山理念、发展共富产业的生动轨迹。当地以溪流为脉络,通过串珠成链、连线成网的全域旅游规划,精心打造多条特色线路,八都片区聚焦亲子互动,九都片区深耕自然景观,使片区景点互相引流,有效破解淡旺季瓶颈。与此同时,数字赋能进一步激活生态价值,惊喜大陈小程序整合游住购吃服务,实现一码通大陈智慧旅游,让沿溪产业带活力持续迸发。

上坑仁村将水源保护视为生命线的坚守,溪后村以循环农业守护田野生机的智慧的背后,正是大陈镇对绿水青山就是金山银山理念的生动践行。当地将生态保护与产业发展紧密相连,精心呵护并不断优化提升着八都溪水资源,共同铺就了一幅生态美、产业兴、百姓富的共富长卷。

义乌市义亭镇

藏在陶窑中的致富密码

何彦婕 何贤君

在金华义乌市义亭镇缸窑村的陶泥体验中心,阳光透过落地窗洒在这一方创作天地。陶轮在游客王紫妮的掌心缓缓转动,褐色的陶泥在她略显生涩的指间逐渐成形。没想到这么普通的泥土,能变成这么美的器物。王紫妮的感叹,道出了缸窑村最朴素的生态智慧。

在这个曾经烟囱林立、窑火不息的村落,陶泥不再是简单的手工原料,而是一把打开绿水青山就是金山银山之门的钥匙。当游客的手指触碰到这些陶泥时,他们触摸到的不仅是缸窑村的千年制陶文化,更是一个村庄在生态觉醒后,将文化转化为发展动能的生动实践。

与江南水乡常见的青砖黛瓦不同,缸窑村的民居大多是就地取材的缸瓦泥房,橙黑相间的陶片嵌在墙里,坛坛罐罐整齐排列,形成独特的建筑肌理。

这其实是我们最鲜明也是最想保留下来的缸文化。缸窑村党支部书记陈跃俊说,这些用陶器碎片垒砌的院墙,不仅是村民智慧的结晶,更见证了村庄与陶泥共生共荣的历史。

在这个世代以制陶为生的古村落,历史的痕迹随处可见。北宋时期的窑址保存完好,长达60米的窑身静卧村中。另一边,还有一口60余年的新窑。如今,村里安排了专人定期巡查,对古窑进行精细化维护。

缸窑村遗留的不仅是千年的制陶历史,更是一份对生态的敬畏。漫步村外,连片的绿色农田映入眼帘。这里是我们的生态农业区,有600亩良田。陈跃俊说,村里还有10余口生态水塘,里面种植着水培植物以净化水质,并有专人定期打捞漂浮物,确保水体清澈。这些经过自然净化的水,最终用于农田灌溉,形成了一套可持续的生态循环系统。

随着环境的持续改善,缸窑村也迎来了发展的新机遇。近年来,义亭镇与

恒风集团携手合作,以生态筑基、文化铸魂为理念,充分挖掘缸窑村深厚的文化潜能。通过系统整合非遗传承、农耕文明等特色资源,创新导入亲子研学、生态休闲、文化度假等多元业态,打造独具特色的“文化+旅游”融合发展模式。

如今的缸窑村,游客能看到保存完好的徽派古建筑群,品尝用窑炉现烤出来的披萨,亲手体验陶泥制作的乐趣。

我们既守住了窑文化的根脉,又让传统技艺焕发了新生。看着村里的文旅产业一步步做大做强,义乌市非物质文化遗产陶缸制作技艺代表性传承人贾仕根对此深有感触。

环境美了,产业兴了,百姓富了。近年来,缸窑村以高质量发展为内核,通过美环境、建项目、谋产业三位一体的发展策略,实现了从美丽乡村到美丽经济的华丽转身。村里先后引入多家精品民宿、特色餐饮等优质商家,不断完善吃住行游购娱全产业链,让游客来了不想走、走了还想来。

眼下,自然+美食的营地餐饮项目正在紧锣密鼓地推进。这个项目最大的特色就是让游客在用餐时也能亲近自然。陈跃俊指着正在改造的场地说,抬眼可见草木青翠,低头可闻泥土芬芳,这样的用餐体验定会让人难忘。

“目前,项目已进入关键改造阶段,预计于9月与游客见面。

据了解,缸窑村先后获得浙江省美丽乡村特色精品村、第四批中国传统村落、国家级3A景区、全国文明村等荣誉。据统计,今年截至目前,缸窑村景区累计接待游客超18万人次,2024年村集体经营性收入达152万元。

一串串数字的背后,是缸窑村探索出的文化保护与乡村振兴相融相促的可持续发展之路。在这里,生态优势正转化为发展优势,文化资源正成为致富资源,一幅幅“望得见山、看得见水、记得住乡愁”的未来乡村画卷正在徐徐展开。



游客在陶泥体验中心感受制陶乐趣

何彦婕 摄